
546

Deci,	putem	menţiona	faptul	că	moivaţia	ne	ajută	să	progresăm	în	acivita-
tea	pe	care	o	desfăşurăm,	şi	să	obţinem	tot	ceea	ce	dorim	cu	adevărat	pentru	a	
ne	simţi	cu	adevărat	nişte	oameni	împliniţi	şi	realizaţi	profesional.
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Abstract. The adaptaion process is researched in the specialty literature at the 
level of interpersonal relaionships, behavior, fundamental psycholo-

gical funcions, psychophysiological regulaion, funcional reserves of 
the body, but the success of each is related to the level of development 

of the human psyche.

 The great diversity of scholars’ views on the phenomenon of adap-

taion points to the fact that human adaptaion is analyzed from the 
perspecive of some fundamental concepts, each of them expressing 
a certain point of view in explaining the phenomenon. The adaptaion 
process is based on a direct human-environment relaionship, being 
permanently inluenced by change. Since the environment and man 
are in a dynamic balance, not staic, their correlaion is constantly 
changing, the process of psycho-social adaptaion is also permanently 
accomplished.

Procesul	de	adaptare	este	cercetat	în	literatura	de	specialitate	la	nivelul	re-
laţiilor	 interpersonale,	a	comportamentului,	a	funcţiilor	psihice	fundamentale,	
a	reglării	psihoiziologice,	a	rezervelor	funcţionale	a	organismului,	dar	succesul	
iecăruia	ţine	de	nivelul	de	dezvoltare	a	psihicului	uman.

Marea	diversitate	a	opiniilor	 savanţilor	privind	 fenomenul	de	adaptare,	ne	
orientează	 să	menţionăm,	 că	adaptarea	umana	este	analizata	din	perspeciva	
câtorva	concepţii	fundamentale,	iecare	din	ele	exprimând	un	anumit	punct	de	
vedere	în	modul	de	explicare	a	fenomenului.	
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Abordarea biologică	 face	o	disincţie	 între	adaptarea	ca	proces	ilogeneic,	
constând	în	dobândirea	şi	selectarea	acelor	însuşiri	ereditare	(morfologice,	izio-
logice,	de	comportament)	care	cresc	şansele	de	supravieţuire	a	speciei,	şi	adap-
tarea	ce	are	loc	la	nivelul	organismului	individual	de-a	lungul	propriei	existente	şi	
care	se	exprimă	în	reacţii	tot	mai	adecvate	la	solicitări	din	ce	m	ce	mai	complexe.	
Acest	model	explicaiv	este	unul	este	foarte	simpliicat	şi	face	abstracţie	de	tre-
buinţele	 intelectuale	 şi	 spirituale	proprii	 subiectului	 uman,	 limitând	psihismul	
la	o	reverberaţie	a	funcţionării	sistemului	nervos	central,	determinat	la	rândul	
său	de	cel	vegetaiv.	Trebuie	de	menţionat,	că	în	poida	limitelor,	concepţiile	bi-
ologice	au	contribuţii	majore	 în	explicarea	resorturilor	ereditare	ale	adaptării,	
în	evidenţierea	condiţionării	biologice	a	 temperamentului,	ca	şi	 în	 înţelegerea	
inconşientului	cu	toate	resursele	adaptaive	de	care	acesta	dispune	[4].

Potrivit abordării psihologice,	adaptarea este capacitatea fundamentala a 

individului uman de a-şi dirija conduita conform solicitărilor mediului extern şi 
intern, pe baza prelucrării de informaţii într-o maniera adecvată. Asfel, informa-
ţia	măreşte	posibilitatea	de	previziune,	sugerează	mijloace	şi	strategii	de	succes,	
permiţând	modelarea	anicipaiva	a	comportamentului	[3].	În	consecinţă,	teori-
ile	psihologice	asupra	adaptării	consideră	că	deinitorie	pentru	subiectul	uman	
este	adaptarea	mentală	sau	cogniivă,	prin	care	relectând	informaţional	realita-
tea,	gândirea	însăşi	se	organizează,	iar	pe	măsură	ce	se	organizează	intervine	tot	
mai	aciv	în	lumea	externă	[6].

Conform abordării sociale adaptarea este un proces progresiv de armonizare 
a individului cu mediul social prin realizarea acordului între conduita personala şi 
modelele caracterisice ambianţei, fapt	ce	exprimă	capacitatea	sa	de	a	trăi	într-
un	asfel	de	mediu.	Conform	opiniei	psihologului	româ	P.Golu,	adaptarea	umană	
este	prin	excelenţă	una	condiţionată	sociocultural,	deinind	individul	ca	produs	
şi	totodată	ca	exponent	al	vieţii	sociale.	În	acest	context,	ea	este	rezultatul	acu-
mulării	şi	esenţializării	 în	imp	a	interacţiunii	 interpersonale	şi	constă	în	trans-
formări	şi	ajustări	reciproce	ale	trasatorilor	de	personalitate	şi	ale	conduitelor	
indivizilor	paricipanţi	la	interacţiune	[5].	

Cercetările	psihologului	american	R.S.	Lazarus	condiţionează	„supravieţuirea	
psihica”	de	capacitatea	subiectului	uman	de	a	răspunde	presiunilor	sociale	sau	
interpersonale,	rezultat	al	interdependenţei	cu	ceilalţi	şi	al	trebuinţelor	sale	in-
terne,	acestea	din	urmă	modelate	social	la	rândul	lor.	De	menţionat	că	autorul	
indică	faptul	că	moivele	care	stau	la	baza	acţiunilor	şi	conduitei	umane	reproduc	
subieciv	cauzalitatea	obieciva	şi	includ	întotdeauna	o	valoare	de	natură	socia-
lă,	care	prezintă	semniicaţie	şi	indică	o	apreciere,	iar	valorile	ataşate	moivelor	
aparţin	unui	sistem	simbolic	comun,	dar	devin	funcţionale	prin	uilizarea	lor	de	
către	individ	drept	criterii	de	reglare	a	conduitei.	Procesul	moivaţional,	de	ale-
gere	între	moive	concurente	şi	de	acivare	seleciva	a	unor	comportamente	în	
funcţie	de	ele,	 se	 ideniică	asfel	cu	cel	al	valorizării.	Scopurilor	 formulate	de	
individ	le	sunt	ataşate	valenţe	atribuite	nemijlocit	de	către	el,	dar	deinite	social	
şi,	 adesea,	 sugerate	de	grupul	de	 referinţă,	 în	elaborarea	actelor	de	 conduita	
grupul	intervine	ca	factor	de	supradeterminare	sociala,	care	mediază	opţiunea	
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valorică	a	persoanei,	aceasta	având	tendinţa	de	a	adera	la	acele	valori	apte	să-i	
menţină	statusul	 în	cadrul	grupului.	Potrivit	concepţiei	autorului,	grupul	oferă	
termeni	de	comparaţie,	este	sursa	de	norme,	aitudini	şi	valori,	standardele	sale	
funcţionând	ca	un	sistem	fundamental	de	referinţă	[2].	Ca	urmare,	din	perspec-
iva	socială	esenţa	adaptării	va	consta	în	punerea	de	acord	a	aitudinilor,	valori-
lor	şi	intereselor	personale	cu	normele	şi	interesele	grupului.	Concilierea	celor	
doua	categorii	de	interese	consituie	un	indicator	al	adaptării,	care	se	exprima	
în	prioritatea	acordată	moivelor	ca	semniicaţie	socială.	Acestea,	 interiorizate	
şi	devenite	 funcţionale	pentru	 subiectul	uman,	deinesc	nivelul	 valoric	al	per-
sonalităţii	sale.	În	legătură	cu	poziţia	individului	în	diversele	grupuri	de	aparte-
nenţă,	semniicaiv	pentru	nivelul	adaptării	sale	este	un	status	social	congruent,	
rezultat	al	unor	statusuri	parţiale	echilibrate	şi	concordante.	Statusul	social	con-
gruent	va	conduce	la	asumarea	neconlictuală	a	seturilor	de	roluri	aferente,iar	
lipsa	de	concordanţă	între	rolurile	îndeplinite	generează	conlicte	inter-rol,	după	
cum	discrepanţa	dintre	prescripţiile	rolului	şi	personalitatea	individului	care	nu	
le	poate	saisface	determina	conlicte	intra-rol.	Tocmai	de	aceea,	exercitarea	ne-
conlictuală	a	rolurilor	prin	punerea	corecta	în	funcţiune	a	drepturilor	şi	datorii-
lor	asociate	statusului	social	devine	o	măsură	a	adaptării	individului	[4].

Analizând	abordarea clinică autorii	de	specialitate	menţionează,	că	adapta-
rea	este	sinonimă	cu	starea	de	sănătate	şi,	în	mod	paricular,	că	adaptarea	psihi-
ca	este	echivalentă	cu	starea	de	sănătate	mentala.	Existenţa	umană	presupune	
numeroase	oscilaţii	care	impun	adaptări	secvenţiale	menite	să	compenseze	dez-
echilibre	de	 intensitate	moderată.	Acestea	au	valoare	 simulaivă	pentru	dez-
voltarea	individului	şi	consituie	fenomene	intrinseci	vieţii	în	evoluţia	sa.	Există	
însa	destule	situaţii	în	care	adaptarea	necesită	eforturi	de	mare	intensitate	sau	
durată,	situaţii	în	care	solicitările	moivaţionale	şi	afecive	sunt	prea	mari.	Auto-
rul	V.	Pavelcu	subliniază	aspectul	de	trăire	emoţională	asociat	 în	mod	necesar	
tuturor	conlictelor	în	calitatea	lor	de	efect	al	unei	tensiuni	afecive	[6].	Teoriile	
psihanaliice	consideră	conlictul	intern	ca	iind	consituiv	iinţei	umane,	o	ex-
presie	a	contradicţiei	dintre	pulsiunile	Sinelui	şi	apărările	Eului	 în	concordanţă	
cu	restricţiile	impuse	de	Supra-eu,	o	permanentă	luptă	între	forţele	reprimate	şi	
cele	represive.

În	lucrările	sale,	Karen	Horney	apreciază	că	rezolvarea	conlictelor	interioare	
implică	în	mod	necesar	recunoaşterea	contradicţiei	şi	luarea	unor	decizii	bazate	
pe	deplină	înţelegere	a	semniicaţiei	propriei	opţiuni.	Există	diicultăţi	inerente	în	
recunoaşterea	şi	rezolvarea	unui	conlict,	care	pot	i	depăşite	în	cadrul	unui	proces	
complex,	derulat	în	interioritatea	individului	ca	succesiune	a	patru	etape:	1.	con-
şienizarea	dorinţelor	şi	senimentelor;	2.	evaluarea	lor	în	funcţie	de	un	sistem	
propriu	de	valori	presupus	ca	iind	deja	dezvoltat;	3.	luarea	deciziei	în	favoarea	
unei	tendinţe	şi	renunţarea	clară	şi	conşientă	la	cealaltă;	4.	asumarea	răspunderii	
pentru	decizia	luată,	în	sensul	acceptării	consecinţelor	care	decurg	din	ea.	Asfel,	
autoarea	concluzionează	că	individul	bine	adaptat,	echilibrat	emoţional,	care	se	
raportează	la	mediu	printr-un	sistem	aitudinal-valoric	superior	elaborat	şi	stabil,	
se	confruntă	cu	conlicte	pe	care	le	trăieşte	într-o	maniera	conşientă	[4].	
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În	baza	celor	expuse	mai	sus	generalizăm	că	procesul	de	adaptare	este	bazat	
pe	un	raport	direct	om-mediu,	iind	inluenţat	permanent	de	schimbări.	Întru-
cât,	mediul	şi	omul	se	ală	într-un	echilibru	dinamic,	şi	nu	staic,	corelaţia	lor	se	
schimbă	permanent,	 şi	 de	 asemenea,	 permanent	 se	 realizează	 şi	 procesul	 de	
adaptare	psihosocială.	
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Abstract. This aricle summarizes the ideas that many authors have expressed 
about the meaning, content and beneits of personal development – 
as the experience and purpose of human existence. And the key terms 

from which started the scieniic concepion of personal development 
can be generalized as follows: called individualizaion by C. Jung; the 
tendency of self-actualizaion proposed by C. Rogers; the need for self-
actualizaion, in A. Maslow ‚s view; the psycho synthesis process, in as-

serion of R. Assagioli; the fulillment of the self, in the Mental Map –  
Personal Development, the approach of M. Caluschi, the coninuous, 
pracical process of self-restructuraion, menioned by I. Mitrofan.

Dezvoltarea	personală	(DP)	devine	tot	mai	răspândită	datorită	necesităţii	per-
soanelor	de	a	evolua	şi	a	prospera	atât	în	anumite	domenii	de	acivitate,	în	relaţii	
cu	alte	persoane,	cât	şi	în	autocunoaştere,	automoivare,	autoeicacitate.	Aceas-
ta	apare	datorită	faptului	că	reacţionăm	nu	numai	la	nevoile	noastre	psihologice,	
dar	şi	la	imperaivele	morale	şi	schimbările	sociale,	de	aceea	am	vrea	să	im	mai	
mult	decât	ceea	ce	se	aşteaptă	de	la	noi	societatea.	
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